Информация о порядке обжалования результатов конкурса и способе направления гражданами и гражданскими служащими соответствующих заявлений
В соответствии со статьёй 70 Федерального закона от 27 июля 2004 года 
№ 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации» граждане Российской Федерации (далее – граждане) и государственные гражданские служащие Российской Федерации (далее – гражданские служащие) имеют право обжаловать результаты конкурсов на замещение вакантных должностей государственной гражданской службы Свердловской области в Министерстве культуры Свердловской области и на включение в кадровый резерв Министерства культуры Свердловской области в комиссию по рассмотрению индивидуальных служебных споров Министерства культуры Свердловской области (далее – комиссия) или в суд.

Письменное заявление гражданина или гражданского служащего направляется в комиссию в трехмесячный срок со дня, когда он узнал или должен был узнать о нарушении своего права.

Прием заявлений осуществляется в отделе государственной гражданской службы. Правового и документационного обеспечения. административной работы и сводного анализа Министерства культуры Свердловской области  (кабинет 4 а). Телефон для справок (343) 312-00-06 (доб. 17).

